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Pletykázik a főváros.
Budapest, április 16.

Az újságok híradásai, pazar kiszi- 
nezései után ítélve úgy tűnik fel a vi­
déki olvasók előtt, mintha a főváros 
népét a politikán kívül egyéb nem ér­
dekelné? Mintha a politikai kérdések 
miatt állandó lázban és izgalomban 
égne az ország fővárosának népe ? Pe­
dig a politika változásai most nem ér­
deklik a fővárost. Vagy mert hivatásos 
kézben tudják a kormánygyeplőt ? Vagy 
mert vihart nem szimatolnak a levegő­
ben? Különben is Nagy Gyurka, meg 
Farkasházy-Fischerék hosszú időre be­
biztosították ezeknek a parlamenti viha­
roknak a komolyságát. — Meg azután 
húsvéti szünetet élveznek a képviselő 
urak is. A ,.folyosó“ morzsáit sem tá­
lalhatják fel a szerkesztőségek verebei, 
akik igazán nem tehetnek arról, hogy 
az a fortélyos Wekerle szándékairól 
olyan keveset nyilatkozik elöltök ?

A bölcs fővárosi nép azért inkább 
a pletykázással kárpótolja magát, bár 
hiszen a legtöbb nagyképpel feltálalt 
politikai hírnek az eredete is pletykára 
vezethető vissza.

Például még a „Nap“-ot is kezébe 
vette tegnap sok fővárosi ember, mert

állítólag leleplezések foglaltattak benne ! 
Szenzációszagu leleplezések, hogy vala­
melyik vidéki kisebb vasúti állomáson, 
a miniszterelnök és utazótársasága ked­
véért (mert helyet akart szorítani nekik 
a „stáci“), erőszakkal kitelepítették a ku­
péból utasokat.

— Nono ! Nem olyan erőszakos 
ember Wekerle ! mondta az egyik fő­
városi ur, midőn az „Nap“ híradásából 
sehogysem tudta kihámozni az egetvivó, 
földet rengető „nagy szenzációt“. Meg- 
hát az országban mégis csak első em­
ber a király után ; azért én tiszteletből 
is szívesen engedném át a helyemet 
neki . . . Megjegyzem, hogy ez az ur 
egyébként balpártinak vallja magát.

*

— Hát az Apolló-ban voltál-e ? 
Egy mozgófénykép színház ez a Rókus 
kórház szomszédságában.

— Nem járok én moziba!
— Kár! Mert az egyik elmúlt este 

Andrássy Gyula gróf belügyminiszter is 
az Apollóban volt több mágnás asszony 
rokonával.

— Hm ! Vagy úgy! Andrássy, a 
belügyminiszter, az Apollóban ?

Mindjárt megindul a száznyelvü 
pletyka. Nem arról, hogy mi lesz a vá­
lasztói joggal ? Hanem hogy :

— Mit keresett, de mit keresett 
Andrássy Gyula, a belügyminiszter, a — 
moziban ? . . .

Higyjék el a nyájas olvasók ! Az 
ötletes fővárosiak erre is tudnak felele­
tet adni.

*

Nevetik „távolbalátó “ Rakovszky 
Stefit is. Legutóbb Rómában járt a nép­
párt ezen érdekes, snájdik vezéralakja 
és szerzett tapasztalatairól levelet irt egy 
liptói tótzujság-nak.

— Rómában jártam s láttam ide- 
kékleni a „pyrénnei-hegység“ havas or- 
móit . . .

A dologban az a pikántéria, hogy 
tudvalevőleg a pyrennei-hegység Spa­
nyolországban fekszik.

Még a börzén is nevetik most Ra­
kovszky Stefit.

❖

Náday elhunyta felől is hallatszik 
itt-ott nehány részvét hang . . . Azom- 
ban most színésznő regényt nem emle­
getnek. Haj, közeledik a nyár. Még a 
szerdán pompázott „Czirák-Eszterházy- 
nász“ gyémántjainál, drága gyöngyeinél 
is inkább érdekli most a főváros élel­
mes népét, váljon a nyaralási költsége­
ket behozza-e még az — üzlet ?

A szerb népről.
A szerb nép természetét, lelkületét, érzel­

meit és vágyait vajmi kevesen ismerik. Egy­
néhány dohánycsempészről vagy vadorzóról, a 
választások alkalmával föl izgatott tömegről al­
kotott véleményünkkel sajtjuk az egész szerb 
népet. Rendszerint veszekedőnek és kegyetlen­
nek tartjuk, aki ellenfelét nem kíméli.

Az egyik tekintélyes napilap azt írja, hogy 
a balkán szerb nép a k. maszévek minden hi­
báját és fogyatkozását sínyli Hasonlít a vásott 
fiúhoz, akiben csupa szeszély uralkodik. Vér­
alkata heves, féket nem tűrő természete nyug­
talan és kicsapongó. Hajlamai ábrándosak, 
délibábokért hevülnek, nem fér a bőrébe. Neki­
lódul mindennek, rohan vaktában bajnak és 
veszedelemnek. Ez a szerb néplélek.

Más képet alkothatunk azonban magung- 
nak akkor hogyha a szerbek között megfordu­
lunk, köztük élünk, helyzetüket és bajaikat 
hosszabb megfigyelés után megismerjük. Egy­
szerű, az őserőből kibontakozó és életre ébredő 
a szerb néplélek. Amint gazdaságában nehezen 
válik a régi csaknem hasznavehetetlen szerszá­
moktól, épugy nehezen alakul át felfogása, ér­
zelmi és gondolatvilága. Elmaradt a szerb nép. 
Dehogy is vannak neki ábrándjai és délibábjai, 
politikai aspirációi. Útját állják ezeknek a nagy 
hegyek, az ezeknél még nagyobb életbajok. 
Csupán élni és boldogulni akar a szerb nép. 
Ábrándja, hogy hízóját és sertését minél jobban 
eladhassa. Ehhez pedig béke kell.

A háborút is a városi nép, a nemzeti ön­
tudatban és politikai ábrándokban túltengő 
szerb intelligencia, a rövidlátó szerb politikusok 
óhajtották. Ezekre pedig, ha valamikor, úgy is 
most illenek Karadzic szerb iró által az 1827. 
évben mondott vélemény: „A szerb nép csupán 
földművelőkből áll. Az a kis csoport pedig, 
mely városban, mint kereskedő és kézműves él: 
városi elem. Minthogy ez török ruhát visel, 
török szokás szerint él, magát fölkelés és háború 
idejében a törökkel együtt a várakba visszahúzza, 
nem számítható többé már a szerb néphez, 
hanem az utóbbi részről általános megvetésben 
részesül“.

A szerb népnek 97 százaléka falvakban él 
és mezőgazdasággal foglalkozik és csak 3 szá­
zaléka iparos, kereskedő és értelmi foglalkozás­
beli. Ezek pedig városban idegen szokás és 
viselet szerint élnek. Pénzüket külföldre viszik. 
Nem is valódi szerbek, hanem vezetői és jó­
akarói ezek a szerb népnek, hanem csupán 
terjesztői az idegen divatnak, képviselői a kül­
föld üzleti és politikai vállalkozásoknak.

A szerb nép maga bátor és harcias. Nem­
zetiségéért, nyelvéért és szokásaiért él-hal. A 
családi intézményeket tiszteletben tartja. Szabad­
ságszerető nép, Inkább tűr, szenved, éhezik és 
nyomorog, de szabadságát fel nem áldozza. 
Jelszava: „Bolje u grob nego u rob“. Inkább 
a sírba, mint rabigába. Szeretetben és gyűlö­
letben, barátságban és bosszúban egyaránt 
szenvedélyes. Aki vele bánni tud, nyelvén érint­
kezik, jogos kívánságaival és tiszteletben tar­

tandó, szokásaival számol, életébe beleilleszkedik, 
azt megbecsüli és megszereti, minden körül­
mények között követi. Ha pedig valaki meg- 
haragitja, vele igazságtalanul bánik, szokásait 
csúfolja, hagyományait becsmérli, azt meggyü- 
töli és rajta előbb-utóbb boszút áll. „Oszvetitju 
sze, ma sze ne poszvetio“, „Megboszulom ma­
gam, még ha nem is üdvözölök“.

A szerb nép őseinek emlékét megbecsüli 
és tiszteletben tartja. Szokás és hagyomány 
alapja a szerb nép életének. A bölcsőtől a ko­
porsóig minden ténykedését népszokás és ba­
bona kiséri. A krstenjénél, a keresztelésnél az 
egész rokonságot és a jó barátokat megvendé­
geli a szerb családapa. Mindegyik vendégnek 
minden ételből kell ennie, nehogy a gyermek 
majd finnyás, az ételekben válogatós legyen. 
Mikor a gyermeket fürösztik, pénzt tesznek a 
vízbe, hogy pénzben hiánya ne legyen. Tollat 
is betesznek, hogy okos legyen és jól tanuljon.

A lakodalmi szokások is nagyon el van­
nak terjedve. Azokból mi rendszerint csak any- 
nyit tudunk, hogy a szerb lány uszkocsizik, 
megszökik. A leányrablás divatos. A legény ki­
szemel magának egy leányt és azt társaival el­
rabolja. Ez azonban legtöbbször az illető leány 
beleegyezésével történik. Ha a leány a legényt 
szereti és csak azért nem adják hozzá, mert 
szegény, de később beleegyezésüket adják a 
szülők, a fiatalok házasságra lépnek. Ellenkező 
esetben a gyászhét után haza viszik a leányt 
és azzal vigasztalódnak, hogy majd csak el­
viszi más legény. A leányrablásból -per is szokott

Színház után „angol nő“
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DEBRECZEN 1909. április 17.

A politikai helyzet.
Wckerle és Bilinszki. — A banktárgyalások

sorsa. — Kossuth és Jnsfh tárgyalásai.
Budapest, április 16.

A N. P. J. értesülése szerint Wekerlc mi­
niszterelnök tegnap hosszasabban konferált Bi- 
linski osztrák pénzügyminiszterrel. A beszélge­
tés a bank-kérdés körül forgott és osztrák po­
litikai körökben azt mondják, hogy Wekerlé- 
nek ezúttal meg kellett győződnie arról, hogy 
a bankkérdés dolgában az osztrák kabinet 
magatartása mit sem változtat.

A lapok mostanában sokat mesélnek va­
lamiféle ötéves bankproviziumról. Azt írták, 
hogy már a függetlenségi párt lapjai is propa­
gálják a tervet. Ezzel szemben az országos 
függetlenségi párt félhivatalos lapja ezeket irja :

Mi következetesen mindig vagy kartell- 
bank, vagy az önálló bank eszméjét propagál­
tuk. Csak akkor kerülhet sor valamely más 
megoldási mód diszkutálására, ha az említett 
két terv legyőzhetetlen akadályokba ütköznék. 
— És akkor is a függetlenségi párt szabadon 
dönthet vezérének, Kossuth Ferencnek irányí­
tása mellett.

Ma délután Justh Gyula képviselő- 
házi elnök felkereste Kossuth Ferencet 
és hosszasan tárgyalt vele. — Később 
belevonták a tanácskozásba Szterényi 
József államtitkárt is, ki bécsi utjának 
eredményéről referált. E tanácskozások­
nak politikai körökben nagy fontosságot 
tulajdonítanak. Este Justh Gyula Me- 
ránba utazott.

Törökország
katasztrófa előtt.

Terjed a forradalom.
Budapest, április 16.

Csaknem bizonyos, hogy a török forra­
dalmat nem sikerül Konstantinápolyban loka­
lizálni s a forradalmi mozgalom óráról-órára 
nagyobb mérveket ölt. Az ifju-törökök a hata­
lomnak meglepetésszerü elvesztését meg nem 
bírják s már követjük kint jár Angliában, hogy 
onnan segítséget hozzon. Mert Anglia volt az 
ifju-török mozgalomnak pátronusa s Angliának 
várható támogatásától riadt meg a török reak­
ció s hirtelen ijedtségében teljesítette az ifju- 
törökök minden kívánságát. Az a kedélyesség, 
amellyel a reakciós lázadást a portán kezelték, 
megerősíti a hitet, hogy a lázadást maga a 
szultán készítette elő, félvén attól, hogy to­
vábbi engedékenység esetén őt is, trónját is 
áldozatul dobják.

Mai híreink itt következnek:
A kamara proklamációja.

Konstantinápoly, április 15. A kamarának 
a nemzethez intézett proklamációja az esemé­
nyeket a csapatokra nézve kedvezően és di- 
csérőleg irja le és azt mondja, hogy a kamara 
azok követelését és panaszait azonnal elintézte, 
mire a csapatok iecsendesedtek. A kötelesség- 
tudó kamara a lefolyt események méltánylásá­
val, a seriatusi törvényt a jövőben is figye­
lembe fogja venni és híven az alkotmány ren­
delkezéseihez, amelyek a seriatusi törvénynek 
megfelelnek és a lakosság jogait garantálják, 
az ország haladása és boldogulása érdekében 
fog működni. Ezért a kamara az egész lakos­
ságnak és hadseregnek azt ajánlja, hogy a 
haza érdekében ezentúl tartózkodjék oly cse­
lekvésektől, amelyek megzavarhatnák a nyu­
galmat.

Gyilkosság a szultán szeme- 
láttára.

Berlin, április 16. A Béri. Tagbl.

támadni. A mennyasszony kiszemelése is felette 
érdekes. A kólót, a körtáncot lejtő legény ki­
választ magának egy leányt. Elmegy szüleiért, 
hogy nézzék meg a leányzót. Átad egy almát a 
leánynak szerelmének jeléül. Egy hét múlva el­
megy a legény szüleivel a leányhoz és ha azt 
látja, hogy az alma szétvágva fekszik az asz­
talon, úgy ez annak a jele, hogy a leány meg­
osztja szivét a kérőjével. Ha pedig az alma 
érintetlen, úgy ez azt jelenti, hogy a leány ki­
kosarazta a kérőt.

Maga az esküvő is igen érdekes. Körül­
belül 12 lakodalmi tisztség van. A dever, a 
vőfély veszi át a menyasszonyt ennek fivérétől, 
mialatt a lakodalmas leányok az örömanyához 
dalokat énekelnek. A templomban nagy szer­
tartással folyik az esketés. A pap koronát tesz 
a fiatal pár fejére és vörösbort ád inni áldo­
zásképp. Mindazok, kik lakodalmi tisztséget 
viseltek, ajándékot (inget, törülközőt stb.) kap­
nak a fiatal menyecskétől.

A halotti tort mindig megtartják. A temetést 
követő nap ételt és italt visznek az asszonyok 
a temetőbe és kiosztják a szegények között. A 
sirt pedig borral megöntözik.

Említést érdemei az aratási ünnep, a 
zsetva is. Az aratás elvégzésekor mezei virágból 
és búzakaiászokból koronaalaku fejéket készí­
tenek az aratók. Ezt egy, a hideg víztől nem 
félő arató fejére teszik. Erre az aratók vala­
mennyien dalokat énekelve hazamennek a gaz­
dához, aki aratóit bőven megvendégeli. A 
megkoszorúzott aratót azonban a cseléd egy

dézsa vízzel leönti, hogy esőben hiány ne le­
gyen.

A preló (fonó) egyszerű és ártatlan mu­
latság. A Gyurgyev-dán, Szent-György napja a 
természet megújulása. A leányok felfogják a 
malomkerékről lezuhogó vizet és abba virágot 
tesznek. Másnap azután megfürödnek benne, 
mitől hitük szerint egészségesek maradnak. A 
karácsonyi és húsvéti ünnepek szokásai, a 
„druzsicsalo“, a testvériség ünnepe.

Legnagyobb ünnep a család védszentjének 
ünnepe, a szlava, a szvecsarsztvo. Erre az ün­
nepre haza siet mindegyik családtag, bármily 
távol is tartózkodjék. A védszent tiszteletére 
egy nagy viaszgyertyát illesztenek egy kalácsba. 
Megható jelenet, mikor a sztaresina, a családfő 
és vele mindannyian fölállanalc, imádkoznak és 
énekkel dicsőítik a család védszentjét. Ezt a 
családi ünnepet megünnepelni minden szerb, 
bármily szegény is legyen. „Aki ezt nem teszi, 
Isten áldását tőle elveszi.“

Ezek a népszokások, bármily egyszerűek 
is, nem tűnnek el nyomtalanul a szerb néplé- 
' ikben. Felébreszti és megerősíti a múlt iránt 
való tiszteletet és a hagyományt.

Szerbiáról is, ha véleményt mondunk, 
vizsgáljuk meg mindig, vájjon az ország veze­
tőinek ténykedése miben és mennyire egyezik a 
nép érzelmével és magatartásával. Minél egy­
szerűbb és visszamaradottabb valamely ország 
népe, annál kevésbé okolható a felelős és eléggé 
képzett kormány ballépéseiért.

Dr. Steuer György.

jelenti Konstantinápolyból: Borzalmas 
tettet követtek el az Azar Tevfik hadi­
hajó matrózai. E hajón a kapitány állí­
tólag azt parancsolta a matrózoknak, 
hogy egy ágyút a Yildiz-palota, egy 
másik ágyút pedig a porta ellen irá­
nyítsanak. — A kapitány végre meg is 
töltette az ágyukat és már tüzet is ve­
zényelt. De a matrózok ekkor megta­
gadták az engedelmességet és a tisztet 
megölték. így adják elő a matrózok a 
dolgot, de az ugylátszik koholmány. — 
Tényleg azonban e hadihajó matrózai 
tegnap délben egy tisztet a Yildiz-pa­
lota elé hurcolták, az ablakhoz hívták 
a szultánt és elmondották neki ezt a 
históriát. Amikor a szultán azt kérdezte, 
hogy hol a bűnös, a matrózok egy, a 
Yildiz-paiotától körülbelül száz méter­
nyire levő fa mögül előrángatták a ka­
pitányt. A szultán anélkül, hogy a tiszt­
hez az ellene emelt vádra vonatkozólag 
kérdést intézett volna, azt mondta, hogy 
a tisztet vigyék a palota őrségre, hogy 
ott a szeriátusi törvény értelmében ha­
lálra ítéljék és a hídon felakasszák. A 
szultán, hogy sajnálatát kifejezze, kezeit 
magasra emelte, ezt a kézmozdulatot 
azonban félreértették, leütötték a tisztet, 
szuronydöfésekkel megölték és a holt­
testet a Yildiz-palota előtt egy fára 
felakasztották. — A szultán, kit ez a 
szemeláttára elkövetett rémtett nagyon 
megrendített, szemtanuk állítása szerint 
sírva vonult vissza lakosztályába.

Fenyegetődző katonák.
Konstantinápoly, április 16. A miniszter- 

tanácsban tegnap Szalonikiből, Monasztirből és 
Janinából érkezett táviratokat olvastak fel, a 
melyek szerint az ottani helyőrségek azzal fe- 
nyegetődznek, hogy az esetben, ha az ifju-török 
kormányt vissza nem helyezik, Sztambul ellen 
vonulnak. A szultán egy udvari hivatalnokot 
küldőit a minisztertanácsba azzal az üzenettel, 
hogy a vérrontást Macedóniában meg kell aka­
dályozni. A minisztertanács erre felkérte a 
szultánt, hogy tanácskozását a palotában foly­
tathassa. A rendőrminiszter lemondott. A szul­
tán a lemondást elfogadta.

Legújabb.
Irtózatos(Hadtestek egymás ellen.

vérengzések.)
Szaloniki, április 16. Az itteni 2. 

hadtesthez az ifju-török bizottság távira­
tot küldött, hogy a hadtest vonuljon 
Konstantinápoly alá a szultán csapatai 
ellen. A parancsnokok azonban vissza­
küldték a táviratot azzal, hogy nem lehet 
a mozgósítást elrendelni, mert a csapa­
tok hűségében és kitartásában nem bíz­
nak. Az ifju-török bizottság erre a 3. 
hadttest mozgósítását határozta el. Ha a 
hadtestet sikerül Konstantinápoly alá 
vinni irtózatos összeütközések várhatók.

Konstantinápoly, április 16. Mace­
dóniából nagy vérengzést jelentenek. 
Azonnal jelentést tettek a szultánnak, ki 
a zavargás elfojtására csapatot küldött. 
Adamából is hasonló jelentések érkez-

7 uflolm egsegtM, Kurucok, számár-* 
(köhögés, skrofulozis, influenza

• '(elteli számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva.
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orvosi rendeletre a gyóf,*szertárak- 
n -TfsAra tivegenklnl 4.— korona

tonttbgy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mbidenkof 
„Hoehe** eredeti csomagolást.

•Emeli az étvágyat és a testsúlyt, tuegsiO»* 
tett a köhögést, váladékot, éjjeli IziadásL
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nek. A város lángokban áll. Tömeges 
gyilkosságok történnek. A lázongók a 
vasútra lövöldöznek és mindenütt gyúj­
togatnak. A német kolónia a kormány­
tól táviratban kért segítséget.

Konstantinápoly, április 13. A hadügy­
miniszter maga köré gyűjtötte az altiszteket és 
kérte őket, hogy intsék nyugalomra a legény­
séget s ne tegyenek különbséget a legénység 
közül és az iskolából kikerült tisztek között, 
ígéretet tett, hogy a rossz magaviseletü tiszte­
ket elfogják bocsájtani a szolgálatból.

Az egyházmegyei
bíróság döntései.

(A megfelebbezett debreczeni lelkész- 
választás. — Tanítók fegyelmi ügye.)

Debreczen, április 16.
A debreczeni református egyház­

megye bíróságának mai ülését nagy ér­
deklődés kisérte, amennyiben annak 
napirendjén a debreczenieket közelről 
érdeklő két fontos ügy került döntés 
alá; a legutóbbi lelkészválasztás, melyet 
a kisebbségben maradt párt részéről 
megfelebbeztek és a debreczeni reformá­
tus tanítók nagy részének fegyelmi ügyet 
mely az annka idején nagy port felver, 
konfirmáció-oktatás kapcsán keletkezett.

A bíróság Dávidházy János esperes 
és Fráter Barna gondnok elnöklete alatt 
igy alakult meg: világi tagok Bernáth 
István és Nadányi Pál; egyházi tagok 
Fodor Sándor, Vértessy Mór, Miskolczy 
László, Elek István.

Elutasított felebbezés.
A lelkészválasztás ügyét F. Varga Lajos 

referálta. A felebbező Illyés-párt részéről dr. 
Kiss György, Uray Sándor képviseletében a 
családi gyász miatt akadályozott Szilágyi Imre 
dr. helyett Szele György jelent meg. A debre­
czeni egyházat Dicsőfi József elnök és Márton 
Imre egyházi ügyész képviselte. Jelenvolt az 
egyházmegye ügyésze dr. Szűcs Géza is.

F. Varga Lajos ismertette a lelkészválasz­
tás befolyását. Január 9-én, az elsőválasztáson 
abszolút többséget senki sem nyert. Legtöbb 
szavazatot Illyés Endre kapott, 427-et, utánna 
legtöbbet Uray Sándor 414-et. A következő 
napi pótválasztáson. Illyés 724, Uray 733 sza­
vazatot kapott, igy 9 szótöbbséggel Uray Sán­
dor választatott meg. A választás ellen az Ily- 
lyés párt, dr. Kiss György és 81 társa feleb- 
bezést adott be. A felebbezés tizenhét vád­
pontban sorolja fel azokat a szabálytalanságo­
kat és törvénysértéseket, melyek a választásnál 
az Uray párt javára előfordultak. Az egyház­
megye vizsgálóbizottsága azonban a tizenkét 
panaszpont közül csak négyre nézve rendelt 
el bizonyítást, a többire nézve, azzal az indo­
kolással, hogy azok nehezen volnának igazol­
hatók és kikutathatók, a bizonyítást mellőzte. 
A négy vádpontra nézve ellenben a bejelentett 
hatvanhét tanút kihallgatta.

A bizottság előtt Kiss György dr. az igaz­
ság hirdetése céljából újra kérte a bizonyítás 
felvételét az összes pontokra nézve és ehhez 
csatlakozott Márton Imre az egyház ügyésze 
is, mig Szele György és Szűcs Géza dr. a bi­
zonyítás e kiegészítését ellenezték. A bíróság a 
bizonyítást nem is rendelte el.

Azután Kiss György dr.grövid beszédben 
utalt arra, hogy azok a vádpontok, melyekre 
nézve a bizonyító eljárás lefolytattatok, beiga- 
zolást nyertek, de a többi pontokat is . olyan 
erős bizonyítékok erősitik, mint a közjegyzői 
és más becsatolt iratok. Ezek alapján kéri, 
hogy a felebbezésnek a bíróság adjon helyet. 
Szele György lelkész visszautasítja a vádakat

Meglepő szép

Czipő és kalap
újdonságok

és kéri a választás megerősítését. A bíróság 
hosszas és zárt tanácskozás után úgy határo­
zott, hogy a felebbezés! elutasítja és a válasz­
tást megerősíti. Dr. Kiss György, a döntés 
ellen, különösen a teljes bizonyítás mellőzése 
miatt uj felebbezést jelentett be az egyházke­
rülethez. Ilyenformán a lelkészválasztás ügye 
még az egyházkerületet is foglalkoztatni fogja.

Tanítók a bíróság előtt.
Ismeretes n»ég a református tanítótestü­

letnek a múlt év szeptemberében hozott azon 
energikus határozata, hogy a konfirmációt és 
az ismétlőiskolában a vallást a tanítók mind­
addig nem oktatják, mig azért külön díjazást 
nem kapnak. A tanítótestület e határozatból 
kifolyólag élénk összeütközésbe került a pres- 
byteriummal, mely mindazon tanítók ellen, kik 
a határozat meghozatalában résztvettek fegyelmi 
eljárást indított.

A fegyelmi ügyekben szintén a mai ülé­
sen hozta meg ítéletét az egyházmegye bíró­
sága. A vádat az egyház részéről Márton Imre 
képviselte, mig a védelmet úgy a maga, mint 
tanitótársai nevében Csurka István látta el. A 
fegyelmi ügyeket F. Varga Lajos egyházmegyei 
jegyző referálta és a lefolytatott minden rész­
letre kiterjedő bizonyítási eljárás adatai alap­
ján a bíróság a következő ítéletet hozta.

Sáfár László, Ökrös István, Dávid Sán­
dor, Varga Bálint, Varjas Bálint, Herczeg Béla, 
Papp Ignácz, Szentjoby Kálmán, Barcza Barna, 
Nagy Imre, Thassy Miklós, Kálmán Ignácz, 
Veress Gyula, Szabó István, Kassai János, 
Hatvani József, Herczegh János, Konrád Irén, 
Nagy Károly, Töröss Károly, Mészáros József, 
Törő Mihályné, Kerékgyártó József, Tóth Sán­
dor, Zong Juliska, Böszörményi Imre tanítók, 
illetve tanítónők a vád és következményei alól 
felmentetnek.

Csurka István és Zong János fegyelmi 
vétség miatt feddésre, Ormós Lajos, Varsányi 
Imre, Szendi Imre tanítók pedig csupán rosz- 
szalásra ítéltetnek. A költségek felerészben 
Csurka Istvánt, másik felerészben együttesen a 
többi elitélteket terhelik. Az összes elitéltek 
felebbeztek, de felebbezett az egyházi ügyész, 
Márton Imre is.

Vásárlások
az iparművészeti kiállításon.

Támogassuk a magyar ipar­
művészeiét !

Debreczen, április 16.
Az iparművészeti kiállítást a debreczeni 

közönség már gyérebben látogatják ; látogatói 
zöme vidékiekből való. Pedig a debreczeni mü­
veit közönség jól tenné, ha igyekezne a, sajnos, 
már nem sokáig tartó kiállítást minél gyakrab­
ban felkeresni, mert ilyen művészi tökéletes­
ségű kiállítást a debreczeni közönség talán na­
gyon hosszú ideig nem fog ismét láthatni.

A kiállításban a vásárlás is elég szépen 
folyik. Az Országos Iparművészeti Társulat 
maga járt elől jó példával. Hogy támogassa a 
kiállítókat, megvásárolta például Sáfár Miklós 
debreczeni mülakatosnak vörösrézből trébelt 
gyönyörű hütőüstjét, továbbá megvett egy 
egész sorozatot Badár Balázs mezőtúri fazekas 
pompás edényeiből. Ez edényekből különben 
a nagy Zsolnay is vásárolt, amivel a kis faze­
kas megbecsülését fejezte ki a legnagyobb ma­
gyar keramikus.

A debreczeni Kereskedelmi- és Iparbank 
ezúttal is jó példát adva jár elől. Hivatalaiba 
tegnap több függönyt, szőnyeget vásárolt és 
fog még vásárolni egyéb tárgyakat is. A deb­
reczeni és vidéki pénzintézetek nemes és ha­
zafias cselekedetet végeznének, hogyha szintén 
vásárolnának a kiállításból, ez által a magyar 
iparművészet fejlesztését elősegítenék. Remél­
hetőleg a város közigazgatási hatóságai és 
egyéb hivatalai is érdeklődni fognak hasonló 
céllal a kiállítás iránt.

A Tulipánszövetség Magyar Védőegye­
sület debreceni fiókjának elnöksége is 62

Neumann Testvérek
czégnél

a Tisza palotában. Telefon 434.

tárgyat vásárolt a kiállításon 300 koronáért 
azon célból, hogy tagjai között díjtalanul ki­
sorsolja. A sorsolásban résztvesznek azon ré­
gebbi tagok, kik 1908. évi tagdijukat befizet­
ték s azon uj tagok, kik belépésüket a köz­
gyűlés napjáig bejelentik. A közgyűlés, melyen 
a sorsolás is meg fog ejtetni, május közepén 
lesz. Taggyüjtő iv van minden tagnál. Tagbe­
jelentéseket elfogad Nagy József titkár. (Ke- 
resk. Tanintézet.)

Debreczeni uricsaiád
a vádlottak padján.

Debreczeni tanuk a nagyváradi 
törvényszéken.

Nagyszabású csalárd bukás felderítésé­
hez fogott tegnap a nagyváradi kir. törvény­
szék egyik büntető tanácsa, amely előtt három 
vármegye birtokosai, pénzemberei és ügyvédei 
vonulnak fel tanúként, hogy világosságot hoz­
zanak a homályos ügyre. A monstre pör lavi­
náját Berger Miksa bihardiószegi nagykeres­
kedő anyagi bukása és szökése indította meg, 
amely csődbe juttatta az apósát : Zichermann 
Jakab tekintélyes debreczeni földbirtokost és 
annak fiát: Zichermann Endre gazdálkodót. A 
tönk szélére jutott család passzívái meghalad­
ták a kétszázezer koronát és pedig jobbára 
váltótartozások fejében, amiből azonban a hi­
telezőknek vajmi csekély morzsa jutott.

Az árverések és a három rendbeli csőd 
eljárása során azonban olyan gyanús momen­
tumok merültek fel, hogy a nagyváradi kir. 
ügyészség csalárd bukás címén megindította a 
törvényes eljárást s vádat emelt nemcsak a 
Zichermann-familia két említett tagja ellen, ha­
nem a sógorság: Rosenfeld Jakab és annak 
felesége ellen is, akiket szintén a hitelezők ki­
játszásával vádolt és akiket törvényes vád alá 
is helyeztek. A bünpörben a nagyváradi tör­
vényszéken tegnap kezdték el a bizonyítási el­
járást.

A tárgyalás lefolyásáról nagyváradi tudó­
sítónk a következőket jelenti:

Mi a vád ?
A vádirat szerint Zichermann Jakab, ér- 

keserü lakos, a B. T. K. 414. §-ába ütköző és 
a 415. §-ának első tétele szerint büntetendő 
csalárd bukás bűntettét követte el ; ebben neki 
tettestársa fia volt fia: Zichermann Endre gaz­
datiszt, hegyeshalmi lakos. Rosenfeld Jakab 
debreczeni lakost és feleségét, szül. Feldman 
Reginát pedig a B. T. K. 415. §-ának első 
tétele szerint büntetendő és a B. T. K. 65. 
§-ának 2. pontja szerint minősülő büurészes- 
ség terheli.

Zichermann Jakab ugyanis 1906. év no­
vember 16-án sámsoni birtokát eladta és a 
kezeihez lefizetett 78000 korona készpénzt a 
hitelezők elől elrejtette. Ez az első része a vád­
nak. A második része az, hogy Zichermann 
Jakab és Zichermann Endre sógoruktól : Ro­
senfeld Jakabtól és feleségétől bérbevettek egy 
birtokot Érkeserün és miután előzőén lefizettek 
6000 korona bérösszeget, — nem védekeztek 
abban a sommás perben, amelyet a debreczeni 
kir. járásbíróság előtt Rosenfeld Jakab és fele­
sége indított meg ellenük a 6000 korona hát­
ralékos bérösszeg kifizetése iránt, pedig ezzel 
az összeggel már nem tartoztak. Szóval a 6000 
koronás bérkövetelést valónak ismerték el és 
igy azon célból, hogy hitelezőiket megkárosít­
ják, oly adósságot ismertek el valónak, amely 
már megszűnt, amely már kifizettetett.

A harmadik része a vádnak az, hogy 
Zichermann Jakab és fia tűrték, hogy Rosen- 
feld Jakab egy 27000 koronás váltójukat le­
járat előtt kitöltve, perelje ellenük és ez alapon
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végrehajtást vezetve, — hogy hitelezőiket meg­
károsítsák — egyik hitelezőjüket: Rosenfeld 
Jakabot a még le nem járt és jogtalanul kitöl­
tött váltó perelése, végrehajtása és az annak 
alapján keletkezett zálogjognak engedélyezése 
folytán kedvezményben részesítették.

Rosenfeld Jakab és Jakabné ellen a vád 
az, hogy Zichermannéknak segítettek abban, 
hogy valótlan adósság valódinak elismerése 
által, — hitelezőiket szándékosan megkárosítsák.

Rosenfeld Jakab és Jakabné ellen a vád 
az, hogy Zichermannéknak segítettek abban, 
hogy egyik hitelezőjét a többiek rovására zá- 
logjog engedélyezése által előnyben részesítse.

A vádlottak.
A törvényszéken tegnap reggel 9 órakor 

kezdték el a pör tárgyalását. A tárgyalást Korn 
Lajos elnök vezeti. A közvádat Thury Endre 
dr. képviseli. Az iratok felolvasása és az ügy 
kellő ismertetése után elsőnek Zichermann Ja­
kabot hallgatja ki az elnök, akinek kérdéseire 
elmondja, hogy nem érzi bűnösnek magát, 
mert a veje tette tönkre, aki helyett sok alka­
lommal kezességet vállalt. — A birtokot azért 
adta el, hogy társul lépjen be a veje üz­
letébe.

— Mi történt a vételárral ? - kérdezte 
az elnök.

— A vevőnek, Berger Miksának adtam át 
a debreceni állomáson.

— Mennyi volt ezen összeg ?
— Hetvennyolcezer korona!
— És mi történt a pénzzel ezután ?
— Többet nem láttam, mert megszökött 

vele Amerikába.
Hasonlóan ártatlanságukat hangoztatták a 

többi vádlottak is. Zichermann Endre egybe­
hangzóan vallott az apjával, Rósenfeld Jakab 
és felesége pedig azt állítják, hogy a hatezer 
korona bérlettel tényleg hátralékban voltak s 
úgyszintén jogos volt a huszonhétezer koronás 
követelés is, amiért az érkeserüi birtok dobra 
került.

Tanuk Debrecenből.
Délután megkezdték a tanúkihallgatáso­

kat. Elsőnek dr. Hajós Emil székelyhídi ügy­
véd tömeggondnokot hallgatták ki, aki az előző 
eljárásokból merítette ama föltevését, hogy ki- 
játszották a hitelezőket.

Gutfreind Sámuel dr., a Debreceni Hitel­
bank jogi képviselője elmondta, hogy megle­
petéssel értesültek a Berger szökéséről, annál 
nagyobb volt azonban a meglepetésük, mikor 
megtudták, hogy Zichermannék is fizetésképte­
lenek lettek. Egy darabig ők is egyezkedést 
folytattak, ami azonban eredményre nem ve­
zetett.

Rezső Mór dr. nagyváradi ügyvéd a 
széplaki takarékpénztár képviseletében tett val­
lomást. Darvas Izidor debreceni kereskedő, az 
ottani hitelbank igazgatósági tagja pedig a 
bank kölcsönérc vonatkozólag.

Krausz Vilmos debreceni főrabbi el­
mondta, hogy a család az ő közbenjárását is 
kérte az egyezkedésre. — Ö megpróbálta az 
egyezkedést, de azok eredményre nem ve­
zettek.

„Nem voltam szegény soha!“
Érdekes vallomást tett egy másik igazga­

tósági tag: Behrenfeld Sámuel, a debreceni 
Hitelbank igazgatósági tagja, akinek a vallo­
mása a vádlottak terhére szólt. — Ez a tanú, 
mikor Zichermannék megkísérelték az intézettel 
az egyezséget, megkérdezte az öreg Zicher­
mann Jakabot, hogy van-e hát pénze az egyez­
ség esetében fizetni?

— Nem voltam szegény ember soha s 
nem is tudnék az lenni! — mondta akkor 
büszkén az öreg.

— Hogyan magyarázta meg ön akkor 
magának ezt a kijelentést ? — kérdezte az 
elnök.

— Úgy — felelte — hogy: Van pénzem, 
de nem adom oda!

Egyébként pedig azon meggyőződésének 
adott kifejezést a tanú, hogy Zichermannék el­
titkolják a pénzüket.

Tafler Ignác vallomása.
Tafler Ignác debreceni földbirtokos a kö­

vetkező tanú, aki egy nap alatt megalkudott a 
sámsoni nagybirtokra s azt meg is vette 178 
ezer koronáért. A birtokon százezer korona

teher volt, a többit kifizette az eladó sógorá­
nak, Rósenfeld Ignácnak. Fontos vallomásának 
az a része, hogy az eladás napján látta Ber­
ger Miksát az apósával, még pedig a debre­
ceni vasúti állomáson.

Aki nem vall.
Nagy érdeklődéssel várták a következő 

tanú, Lukács Béla dr. debreczeni ügyvéd val­
lomását, akinek tudomása volt a birtok gyors 
eladásáról, mert ő készítette az adás-vételi 
szerződéseket, valamint ő eszközölte a vitás 
27.000 koronás váltó és hatezer koronás hát­
ralék foglalását is. Mint ügy vednek jelentékeny 
szerepe volt az egész eljárásban, azonban a 
rokonsági viszonyra tekintettel, a vallomást 
megtagadta. A bíróság az unokatestvéri viszony 
konstatálása után ezt tudomásul is vette.

Az utána következő tanuk jobbára pénz­
intézetek képviselői és igazgatói, az egyes köl­
csönökre vonatkozólag tettek vallomásokat. így 
Bcrsovay Jenő dr. debreczeni ügyvéd, két ot­
tani pénzintézet részéről, Rozinán Izsák a szép­
laki takarékpénztár igazgatója tettek val­
lomást.

A délután folyamán összesen tizennégy 
tanút hallgatott ki a bíróság. Az elnök este 
fél hétkor a bizonyítási eljárás folytatását mára 
halasztotta.

Elnapolták a tárgyalást.
A mai tárgyalásról nagyváradi tu­

dósitónk a következőket telefonálja: A 
t2rgyaiás kezdetén dr. Thury Endre 
ügyész a bizonyítás kiegészítését, uj ta­
nuk megidézését és iratok beszerzését 
kívánta, e célból kérte a tárgyalás el­
napolását. A törvényszék az ügyészi in­
dítványnak helyt adott és a tárgyalást 
május 12-ig elnapolta.

HÍREK.
A kolibri szerencsétlensége.

Szerencsétlenség az iparművészeti kiállí­
táson.

Debrecen, április 16.
Az iparművészeti kiállításon a legnagyobb 

érdeklődést és szenzációt a legkisebb tárgy, a 
kis gép-kolibri, egy méltán, csodálandó remek 
művészi alkotás képezi, mely a kéz érintésére 
kipattan vasdoboz-fészkéből és ércszárnyát csa­
lódásig hűen csattogtatva csengő-csipogó han­
gokkal ejti csodálatba hallgatóságát.

A kis kolibri nyújtotta műélvezetet a ki­
állítás közönsége már pár nap óta nélkülözi. 
A gép-madárkával ugyanis váratlan baleset tör­
tént. Egy vigyázatlan és túlságosan érdeklődő 
látogató hozzákapott valahogy a szenzációs kis 
gép-kolibri dobozához, az lezuhant és benne 
valamikép meglazult a gépezet, a vidám hangú 
kis kolibri csak panaszosan pipeskedni tudott 
azután. Kiállítója azonban felküldte Budapestre 
még tegnapelőtt, hogy szerkezetét helyreigazít­
sák. Holnapra már ismét itt lesz és ismét vi­
dáman fütyül a kiállítás babszemnyi kicsi, de 
mégis nagy hatású attrakciója.

— Személyi hir. Farkas Kálmán mi­
niszteri tanácsos a tegnap esti gyorsvonattal 
városunkba érkezett. Ma délelőtt felülvizsgála­
tot tart a vízvezetéki kutak felett s a délutáni 
vízvezetéki bizottsági ülésen megteszi észre­
vételeit.

— Hajduvármegye választói. Hajdú- 
vármegye központi választmánya ma délelőtt 
ülést tartott Kovács Gyula alispán elnöklete 
alatt. Az ülésen jelen voltak: Czeglédy Mihály 
t. főügyész, Orosz Sándor, Weszprémy Kálmán 
Pénzes Sándor, dr. Cseke Miklós, Lajka Ká­
roly és Pákozdy Lajos főjegyző. A választmány 
a varmegye választói 1910 évi névjegyzékének 
összeállításával foglalkozott. Az összeírás sze­
rint a hajduszoboszlói kerületben 2810, a haj­
dúnánási kerületben 3426, a nádudvari kerü­
letben 2347 választó van. Az egész vármegyé­
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ben pedig 8583. A központi választmány a vá­
lasztók névjegyzékét május hó 5-étől 15-éig 
közszemlére teszi ki. Ezen idő alatt a névjegy­
zék ellen a felszólalások beadhatók. A név­
jegyzékek a községházaknál tekinthetők meg s 
akár szóban, akár Írásban adhatók be a ki­
fogások. A névjegyzék május 29-én kerül 
vissza a központi választmányhoz.

— Gyilkosság önvédelemből.
Hajduszovátról szenzációs esetet jelen­
tenek lapunknak. Egy fiatal polgár leány 
agyonütött egy hetven éves öreg em­
bert, aki állítólag bűnös merényletet 
akart elkövetni a tisztessége ellen. Az 
eset, amely egészen felzavarta a csön­
des kis község nyugalmát, tegnap dél­
után történt. A szép fiatal leány, ki 
mindössze 17 éves csak, sokak szerint 
régebb idő óta észrevette, hogy Szabó 
Bálint jómódú öreg gazdálkodó mele­
gebb érdeklődést tanúsít iránta. Minden­
féle figyelmességekben részesíti, hovato­
vább pedig szerelmi ajánlatokat tesz 
neki. A leány tréfának vette az öreg ha- 
miskodó kotnyeleskedését és elbolondo­
zott vele. Az azonban napról-napra to­
lakodóbb kezdett lenni, annyira, hogy 
üldözés számba ment már a kellemet­
lenkedése. Több ízben kénytelen volt 
erélyesebben rendre utasítani. De ez mit 
sem használt. A vén ember csak na­
gyobb vekemenciával ostromolta. A benne 
felgerjedt fiatalos vágyak mindinkább 
merészebbé tették. Akármerre járt a lány, 
mindenütt a nyomában volt. Tegnap is a 
szőlőben munkálkodott Horváth Róza. 
Az öreg Szabó ide is uíánna leselke­
dett. — Egyszer csak azon vette észre 
magát a lány, hogy mellette terem. El­
kezd vele e nyel égni. Szép szóval igye­
kezett kitérni előle, de semmiképen sem 
akart tágítani. Erre önvédelemből ki­
rántott egy szőlőkarót és azzal felhábo­
rodásában úgy fej bevágta az öreget, 
hogy az vértől borítva elvágódott a föl­
dön. Azután hazaszaladt és elpanaszolta 
a dolgot hozzátartozóinak. A leány be­
széde persze szájról-szájra járt a falu­
ban. Többen kisiettek a szőlőbe a hely­
színére, ahol haldokolva találták Szabó 
Bálintot, ki a kapott ütés következtében 
agyrázkódást szenvedett. — Az esetről 
csakhamar értesült a községi elöljáróság 
is, amely nyomban jelentést tett a deb­
receni kir. ügyészségnek. — A délutáni 
vonattal Deési ügyész és Horváth Artur 
törvényszéki orvos kiutaztak Hajduszo- 
vátra a vizsgálat megejtése végett.

— Az Iparoskör jubileuma. Ritka ér­
deklődés mutatkozik az „Iparoskör“ 25 éves 
fennállása alkalmából vasárnap e hó 18-án 
rendezendő jubiláns napon. Délelőtt 11 órakor 
kezdődik az Iparos-otthonban a díszközgyűlés, 
melyre Debreczen notabilitásai megígérték rész­
vétüket. Délután folytatódnak az ünnepségek 
a „Bika“ dísztermében 5 órakor d. u. fényes 
műsorral nagy jubiláns ünnepély, ezen közre­
működnek a Városi dalárda, Szávay Gyula, 
Nagy Vilmos, Bárdos Irma, Gyöngyi Jolán, 
Gyöngyi Izsó, dr. Tóth János az Iparoskör 
titkára és Horváth Kálmán. Az énekszámokat 
Mártonfalvy György színházunk kitűnő kar­
mestere kiséri zongorán és közreműködik Rácz 
Károly teljes zenekarával. A műsor befejezte 
után társasvaesora étlap szerint, ezt követőleg 
pedig tánc. A rendezőség, melynek élén Biczó 
Gyula az Iparoskör elnöke áll mindent elkövet, 
hogy a jubileumi ünnepségeken résztvevők 
kellemes napot tölthessenek. A 25 éves jubileum 
amint a jelekből ítélni lehet igen előkelő szín­
vonalon lesz.
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— Előadás a munkásgimnázium- 
ban. A debreceni munkásgimnázium ve­
zetősége értesíti a hallgatóságot, hogy 
az előadásokat ma este 8—9-ig a bá- 
baképzőintézet előadótermében folytatja.
Az előadás tárgya a csillagászati föld­
rajzból van véve 66 vetített képpel köz­
tük 3 forgó képpel. — Előadó Szabó 
Márton dr. főiskolai tanár. A minden 
tekintetben tanulságos előadást ajánljuk 
úgy a hallgatóság mint az érdeklődő kö­
zönség becses figyelmébe.

— Hangverseny a zenedében. A deb- 
reczeni zenede közép osztályú növendékei ha­
ladásának bemutása végett 1909. évi április hó 
18-án, vasárnap hangversenyt rendez, melyen 
a következő növendékek szerepelnek: Tikos 
Etel, Hegedűs Endre, Sz. Nagy Ida, Hajdú 
Hajnalka, Gál Etelka, Weszeczki Oszkár, Freund 
Erzsi, Gerő Miklós, Holländer Olga és Erzsi.
A hangverseny kezdete este hét és fél órakor 
pontban.

— A debreczeni fémipari szak- 
szervezet ébredése, A belügyminisz­
ter a múlt évben felfüggesztette a deb­
receni fémipari szakszervezet működését. 
Most a miniszter leiratban értesítette a 
polgármestert, hogy a múlt évi rendele­
tet hatályon kívül helyezi. A polgármes­
ter intézkedése végett megkereste a fő­
kapitányt s a szakszervezet igy újból 
megkezdheti működését.

— Mozgalom az alkohol ellen. Az a
nagyarányú mozgalom, amelyet a pálinka 
mértéktelen fogyasztása ellen indított Dömötör 
György tiszalöki plébános, mind nagyobb hul­
lámokat vet. Az apostol pap élete céljául tűzte 
ki, hogy a magyar nép legcsunyább és legve­
szedelmesebb szenvedélyével, a pálinka ivással 
felveszi a küzdelmet. Községről-küzségre ván­
dorol és lelkesen szónokol, agitál, érvel, fel­
világosit célja érdekében. Most fejezte be a 
dadai alsó járás községeiben a körutat és kö­
vetkeznek a többi járások, azután a várme­
gyék. Közben ellátogat Debrecenbe a kaszár­
nyákba, ahol a katonáknak beszél a lelkére és 
esküt köttet velük, hogy nem isznak többet, 
vagy legalább is lassan leszoknak a pálinka 
ivásról. Az ünnepek előtt Egerben volt és ott 
készítette elő mozgalmát, ahol szintén a kato­
nákat kívánja meglátogatni és e célból rövid 
időn belül újra oda utazik. — Az apostol pap 
legközelebbi programmja, ha a vármegyét be­
járta, a katonákat és a vasúti altiszteket és 
munkásokat felvilágosítani az alkohol élveze­
tének káros hatásáról, azután az iskolákat lá­
togatja meg.

— Sorozás a környéken. Biid- 
szentmihályon ma vette kezdetét az 
idei fősorozás. Az ottani sorozó-bizott- 
ság elé a járás 13 községének legényei 
állanak, számszerint 481-en. A sorozás 
előreláthatólag három napig fog tar­
tani.

— Sikkasztó vásáros. Vesztére jött a 
most kezdődő debreczeni vásárra Grósz Mór 
nyíregyházi vándor játékkereskedő. Amint épen 
holmiját kipakkolta, észrevette szintén a vásárra 
ideérkező Hartmann Ferencz nagyváradi keres­
kedőt, kitől pár nappal azelőtt mintegy száz 
korona értékű árut sikkasztott. Hartmann rög­
tön megragadta az alkalmat és Grósz Mór 
fülét és a legközelebbi rendőrrel bekisértette a 
rendőrség bűn ügyosztályára, hol megindították 
-ellene az eljárást.

— Elfogott templomrabló. Pár
nappal ezelőtt történt, hogy a keinecsei 
templomot ismeretlen tettes kirabolta ; 
feltörte a perselyeket és mintegy száz­
húsz korona pénzt magával vitt. — A 
megindított széleskörű nyomozás szálai 
eljutottak Debreczenbe is és a kemecsei 
elöljáróság megkereste a debreczeni rend­
őrséget is, hogy saját hatáskörében nyo­
mozzon a tettes után. Dobos József

rendőrbiztos megállapította, hogy a rabló 
Trohár Demeter kóborcigány, ki rende­
sen Debreczen területén üti fel a sátor­
fáját, de ez most innen eltűnt. Személy- 
leírását azonban megküldte a szabolcs- 
megyei csendőrségnek, melynek most 
sikerült elfogni és letartóztatni a rabló 
cigányt, kire még több rablás de­
rült ki.

— Megverte a végrehajtót. Az adó­
fizetésnek elkeseredett ellensége minden jó ma­
gyar ember, miért lett vón’ hát iránta szives 
érzelemmel épen Buglyó Imre balmazújvárosi 
lakos, aki ugyancsak szittyafajta. Biz’ igen ha­
ragos kedve kerekedett a keménynyaku atyafi­
nak, mikor azzal tisztelte meg a községi elöl­
járóság, hogy az adóhátralék miatt a nyakára 
küldte a végrehajtót. Annyira nekitüzesedett, 
hogy mellbe vágta a törvény szolgáját, aki ha­
nyatt-homlok menekült a felfortyant magyar 
elől az utcára. Persze a dologért perbe fogták 
Buglyó gazdát. Hatóságelleni erőszak címén a 
törvény elé került, amely a mai tárgyaláson 8 
napi fogházat és 10 korona pénzbüntetést sza­
bott reá. Ám Buglyó gazda csak nem hagyja 
a maga igazát és felebbezett.

— Razzia Debrecenben. Ma éj­
szaka általános razziát tartott a rendőr­
ség Debrecenben. A rendőrség közegei 
felkutattak minden gyanús helyet és na­
gyon sok csavargót, közöttük veszedel­
mes zsebtolvajokat és betörőket kerítet­
tek kézre. A razziára a közelgő vásár 
miatt volt legkivált szükség, mert a deb­
receni vásárokat a gyanús alakok min­
dig nagy előszeretettel keresik fel.

— A gazdasági tudósítók mozgalma.
A földmivelésügyi kormány gazdasági tudósítói, 
számszerint vagy 2500 intelligens, az ország 
minden táján szétszórt gazdálkodó ember, mű­
ködésűk egyöntetűvé és munkájuk tökélete­
sebbé tétele céljából, valamint a sajat érdekeik 
megvédésére országos egyesületbe óhajtanak 
tömörülni. A szervezkedő mozgalmat az e célra 
alakult előkészítő bizottság végzi s a megala­
kulás céljából június 6—10-ike közt össze 
fogják hívni a gazdasági tudósítók harmadik 
kongresszusát.

— A juhok ára. Nyalka Mihály dorogi 
juhásznak nagy most a szomorúsága. Bejött a 
debreczeni vásárra, hogy tiz darab juhát el­
adja. A vásár sikerült is és a juhász bement 
egy kis áldomásra az egyik nyugoti-sori korcs­
mába. Itt azonban, felhasználva Nyalka Mihály 
részeg voltát, 80 korona készpénzét ellopták 
tőle. Mikor pedig Nyalka követelni kezdte pén­
zét, egyszerűen kidobták. Mit tehetett egyebet 
szegény feje, beballagott a rendőrségre és itt 
panaszt tett.

— Az osztálysorsjáték húzása. Buda­
pesti jelentés szerint az osztálysorsjáték mai 
húzásán a következő nagyobb nyereményeket 
húzták:

15.000 koronát nyertek: 78186.
10.000 koronát nyertek: 59655.
5000 koronát nyertek: 121816.
2000 koronát nyertek: 822 8875 8939 

9812 22215 47833 21431 53073 56250 88235 
91357 91731 96403 101608.

A többi kihúzott számok 1000 vagy 200 
koronát nyertek.

— Emésztési zavar tiidőbajosoknál 
egyike a legkellemetlenebb kompiikátioknak. 
Ezen betegeknél, kik a legjobb táplálkozásra 
vannak utalva, az étvágy megszűnése nagyon 
meggondolandó körülmény, melynek folytán a 
különben jó eredménnyel használt creosot-ké- 
szitmény mely a gyomrot megterheli és kelle­
metlen izti, a beteg által nem szívesen vétetik. 
Szerencsére létezik egy creosot-készitmény, mely 
mindezen kellemetlen bajokat elmulasztja. A 
„Sirolin-Roche“ nem zavarja emésztést s kelle­
mes izénél fogva étvágytalan betegek is kedve­
lik. A gyomor működésére a legjobb hatással 
van. Kapható minden gyógyszertárban.

— Balmazújvároson a főtéren egy üz­
lethelyiség lakással, vagy anélkül azonnal ki­
adó. Értekezhetni Grünberger és Glück cégnél 
Csapó-u. 16.

— Irodai gyakornok kerestetik, cim a 
kiadóhivatalba.

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák ere­
deti csomagolásban gyári áron káphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában Kossuth- 
utcza 11.

Midőn üzletemet végkép fel­
oszlatom, felkérem a m. t. ve­
vőközönséget, hogy raktáro­
mon levő összes áruk olcsósá­
gairól személyes meggyőződést 
szerezni kegyeskedjék, tisz­
telettel Bartha Kálmán. A rak­
tár egy tömegben is eladói

— Olcsó és előnyös feltételek mellett 
törleszthető kölcsönöket folyósít a „Kereskedők 
és Iparosok Hitelszövetkezete“ (Csapó-u. 1.)

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen- 
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb- 
reczen Bádogos-utcza 1.

— Tajtékpipák, acélhangu hermonikák, 
cipők, csizmák, kézi és ládakofferek és piaci 
táskák a legolcsóbb árban szerezhetők be a 
„Munkás bazáréban Bádogos-utca 4. szám.

— Pénz-, szivar-, czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

— Valódi angol és solingeni acél 
zsebkések, ollók, borotvák, borotváló ké­
szülékek és kellékek beszerzésére legjob­
ban ajánljük Mentze Henrik áruházát Kos- 
suth-utcza 4-ik szám.

— Eladó kerékgyártók és gazdaságok 
részére szerszámfának alkalmas, hat hónapos 
vágású 130 darab — szál — kőrisfa; amely 
Fráter Gyula nyirábrányi udvarában bármikor 
megtekinthető és meg is vehető.

— A fürdőre utazó közönségnek tisz­
telettel hozom tudomására, hogy Kápolnás-utca 
1. szám alatti műhelyemben kézi és láda bő­
röndök, bőrtáskák elegáns kivételben és jutá­
nyos árban beszerezhetők. Ugyancsak javítások 
olcsón és jól eszközöltetnek. Czitrom Ignácz.

* Lili. Hevré bűbájos melódiái csendül­
tek fel tegnap este újra színházunkban, ahol 
Lili címszerepében lépett fel másodszor Tur- 
csdnyi Olga. A vendégmüvésznőnek ez alka­
lommal sokkalta több alkalma nyílt művésze­
tének érvényesítésére, mint előző estén. És 
ennek a művészetnek leheletszerű finomságai, 
szubtilitásai, artisztikus,pikantériája énekben és 
játékban egyaránt osztatlan sikert arattak, a 
mit bizonyítottak a zajos tetszésnyilvánítások.
A művésznő legtöbb énekszámát megismétel­
tette a közönség, mely a második felvonás 
után Turcsányi Olgát legalább 10—12-szer 
hívta lámpák elé. Horváth Kálmán Pleusárjá- 
nak tigyefogyottsága az első felvonásban sok­
kalta szánalmasabb volt, mint kellett volna, 
egyébként kitűnő alakítást nyújtott. Pom­
pás volt Ligeti Lajos diskrét határok közt 
tartott Saint Hipotése s Krasznay Ernő soha 
jobb nem volt, mint tegnap este, különösen a 
harmadik felvonásban. Hozzájárult a sikerhez 
Nádor Zsiga professzora s jók voltak kisebb 
szerepeikben Gerő Ida, Győré Lajos és bérezi 
Ernő.

(Sz. Z.)
* Hóditó keringő. Mikor Becsben talán 

500 előadását ünnepük eme kiváló operettének 
akkor lesz nálunk a bemutatója, melyre nagy 
gonddal készül a színház igazgatósága. A bá­
jos fülbemászó zene szinte hozzásimul a ki­
tűnő mulattató szöveghez, melynek főérdeme, 
hogy végig mulattató, de sohasem drasztikus 
vagy bánális.

* Vasárnapi előadások. Érdekes két 
előadásban lesz részünk vasárnap. Délután 
Hevré bájos operettéje, Lili kerül színre. Zilahy

■mm



igazgató, hogy a délutáni közönségnek ked­
vezzen, Turcsányi Olgát ugyancsak délután lép­
teti fel a rendes szokásos mérsékelt helyárak 
mellett. Este a világhírű színmű, Trilby kerül 
színre, Svengálit Mariházi Miklós, a kecskeméti 
színház művész igazgatója adja, mig Trilbit a 
neje M. Turcsányi Olga.

§ Vaslapát, mint verekedő szerszám.
Súlyos testisértésért állott a törvényszék előtt 
ma Debreczeni Lajos sárándi lakos. A nehéz 
természetű férfiú a múlt év október havában 
szóváltás hevében a kezeügyébe került vas­
lapáttal úgy megütlegelte Kiss Sándorné szom­
szédasszonyát, hogy az heteken keresztül síny­
lette az igy okozott sérüléseket. A mai tárgya­
láson azzal védekezett, hogy az asszony nyel­
velése hozta ki a béketürésből. A törvényszék 
20 korona fő- és 5 korona mellék pénzbün­
tetésre Ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Harapós férj. A múlt év végén, de­
cember havában történt még egy viharos téli 
napon, amikor az idő is morózus hangulattal 
terheli meg a kedélyállapotot, hogy Szabó Mi­
hály hajdúböszörményi korcsniáros valami kis 
nézeteltérésbe jutott az asszonyával, született 
Ignácz Zsuzsáiméval.- Ebéd közben támadt a 
hirtelen összetűzés, ami' kegyetlen bősz indu­
latba hozta Szabó uramat. Ugyannyira, hogy 
felhevülésében nekiugrott nyelvelő élete párjá­
nak és majdhogy leharapta annak orrát. De 
még ezzel be sem érte, hanem bicskát raga­
dott és alaposan meglékelte a menyecskét, a 
ki jó hosszú ideig megfeküdte ezt a kellemet­
len mulatságot. Szabó uramat ez a mérges 
cselekedete egy kis bajba sodorta, amennyi­
ben a kir. ügyészség súlyos testisértésért bűn­
vádi eljárást indított ellene, amely ügyben ma 
a törvényszék elé állították őkigyelmét. A tár­
gyalás Hoffmann József táblabiró elnöklése alatt 
folyt le. Jelen volt azon a súlyosan bántalma­
zott feleség is, aki azonban a történtek után 
már mindent megbocsájtott ura-gazdájának, ki­
nek megbüntetését ennélfogva nem is óhaj­
totta. Ez enyhítő körülményt figyelembe vette 
a törvényszék s igy Szabó uramat mindössze 
14 napi fogházra ítélte.

TÁVIRATOK.
Szabadságolják a tengerész­

tartalékosokat.

A dunai flottillát redukálták.
Póla, április 16. A tengerész-tartalékosok 

szabadságolását tegnap távirati utón rendelték 
el. Most tudták csak meg, hogy mert déli 
Dalmácia a montenegróiak által veszélyeztetve 
lehet, a hadi flotta vezetősége bizonyos újabb 
rendszabályokat léptetett életbe. „Habsburg“, 
„Árpád“, „Babenberg“, továbbá a „Zenta“ és 
„Szent György“ hadihajók és számos torpedó- 
zuzó fölvétetett a hajóraj-egyeszségbe és ezek­
ből egy újabb hajórajt képeztek. E hajók tar­
talékos legénysége a távirati rendelet kihirde­
tése és a hajóknak Pólában való kikötése után 
szabadságoltatnak.

Az első transzport már ma, a második 
április 17-én indulhat hazafelé.

A dunai flotilla, amely mostanáig teljes 
felszerelésben állt O-Budán, két monitorra és 
négy cirkálónaszádra redukálódik. Ez a szolgá­
latban maradt folyamflotilla megint megtartja 
rendes nyári gyakorlatát a Dunán.

A felségek találkoznak.
London, április 16. Alexandria ki­

rálynő és az özvegy orosz cárnő Párisba 
utaztak, hol Edwárd királylyal fognak 
találkozni.

A Monarchia és Szerbia viszonya.
Belgrad, április 16. A szerb kormány 

1910 január elsejére a maga részéről felbon­
totta Ausztria-Magyarországgal szemben a gőz­
hajózásra, a konzuli, örök ségi gyámsági, jogi 
segélyügyi és a bűntettesek kiadatására vonat­
kozó egyezményt.

A bán Budapesten.
Budapest, április 16. Báró Rauch Pál 

horvát bán ma Budapestre érkezett. A bán 
tanácskozásokat folytatott Josipovich minisz­
terrel és Wekerle miniszterelnökkel,

Leégett község.
Szombathely, április 16. Ma dél­

után a szomszédos Pásztaháza község­
ben borzalmas tűzvész pusztított. Eddig 
ismeretlen okból kigyulladt a község 
közepén egy nádfedeles ház, amelyről, 
mielőtt megakadályozhatták volna, a sze­
les időben átterjedt a tűz a közeli épü­
letekre. Csakhamar csaknem az egész 
falu lángokban állott. Bár a pusztító 
elem megfékezésére a legnagyobb erő­
feszítést megtették. Szombathelyről, meg 
a szomszéd falvakból mintegy 100 tűz­
oltó szállt szembe a tüzvészszel, 72 ház 
leégett, mire lokalizálni tudták azt. Az 
oltási munkálatokban résztvettek az Er- 
dődy gi ófok is. A tűzvész 142 családot 
tett hajléktalanná. A szenvedett kár 
300.000 koronára rúg. Azt hiszik, hogy 
a tüzet gyújtogatás okozta. A vizsgálatot 
ez irányban megindították.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, április 16.

Búza kínálat mérsékelt, vétel kedv ja­
vult. Szilárd irányzat mellett 20,000 
métermázsa került forgalomba 10 fillér­
rel drágább árakon. Egyéb gabonane­
mek 5 fillérrel drágábban. Idő: hűvös.

Búza április . . . . . 14.62—63
Búza májusra . . . . . 14.38—39
Búza októberre . . . . 11.77—78
Rozs áprilisra . . . . . 10.05—06
Rozs októberre . . . . 9.30—31
Zab áprilisra . . . . . 8.84—85
Zab októberre . . . . . -- .---------
Tengeri májusra . . . . 7.53—54
Tengeri júliusra . . . . 7.71—72
Repce augusztusra . . 14.90----- .—

Regény-csarnok.
71. Regény.

A nagy rejtély.
A ítélő főbíró erre kérdést intézett a je­

lenlevő tudós tanácshoz, kifogásolná-e, ha az 
említett nyilatkozat itt, nyilvánosan felolvastat­
nék, mielőtt a bünpöri vizsgálat folytattatik.

A bírói kar dékánja erre azt felelte, hogy 
szívesen látná, ha a nyilatkozat nyilvánosan 
felolvastatnék. Ha használni meri a kifejezést, 
ez kedvezőleg kimutatná a magas itélőszék előtt 
azon utat, melyen védelme megindulni készül.

Az államügyész, mint az ellenfél szónoka, 
szerencséjének lartá, hogy tudós kartársát e te­
kintetben kielégítheti. Addig, mig azon állítások, 
melyeket a nyilatkozat tartalmazott, nem támo­
gatattak bizonyítékok által, azt csak oly ok­
mánynak tekintheti, mely a keresetre indokot 
szolgáltat s ennélfogva késznek jelentkezik an- 
nek meghallgatására.

Ezen előzmények után a fogoly ünnepé­
lyes nyilatkozata, mit a megyebiróság előtt

letett, midőn neje meggyilkolásával vádol tat ott 
következőleg olvastatott fel :

„Mindkét niireny csomagot, hazaérve 
nőmnek kézbesítőm. Semmi dolgom sem volt á 
méreggel, miután megvette. Nőm szokta a ren­
deleteket kiadni úgy a kertésznek, mint sza- 
kácsnénak, s nem én. Soha sem volt semmi­
féle ügyem egyikökkel sem.

„A mireny használata felett nem kérdeztem 
ki nőmet, miután nem érdeklődtem a dolog iránt. 
A meleg-házakba hónapok alatt egyszer sem 
mentem be ; nem sokat gondolok a virágokkal. 
Mi a patkányokat illeti, azoknak kiirtását ép úgy 
rábíztam a kertészre és egyéb cselédeimre, mint 
a többi házi dolgot szoktam.

„Nőm soha sem mondta nekem, hogy 
arezböre javítására szükségli a mirenyt. Világos, 
hogy én vagyok az utolsó lény, kinek tudomá­
sára kívánta volna juttatni azon titkot, hogy ily 
szereket használ toilettejéhez ? Én bízvást el­
hittem azt, amit mondott : hogy t. i. azon czélra 
kell neki a méreg, mit a kertész és szakácsnő 
említett.

„Határozottan kijelentem, hogy barátságos 
viszonyban éltem feleségemmel ; mindazáltal 
természetesen elismerve azon időnkinti félreér­
téseket és kellemetlenségeket, melyek a házas 
életben előszoktak fordulni. Bármily csalódáson 
mentem keresztül titokban házasságomat ille­
tőleg, férj és nemes ember létemre kötelessé­
gemnek tartottam ast nőm előtt eltitkolni. Nem 
csak bántott s megdöbbenteíí a szegény nő kora 
halála, de azon aggadalom is gyötört, hogy 
életében nem voltam hozzá elég szeretetteljes 
és nem gondoztam elég figyelemmel.

„Ezek utá í kijelentem, hogy ép oly kevéssé 
van tudomásom róla, mikép vette be azon mi­
renyt, mely testében találtatott, mint akár a ma 
született gyermek. Még gondolatban is ártatlan 
vagyok e szerencsétlen nő halálában. Az álom­
italt úgy adtam be, mint azt a rendelet paran­
csolta. Később úgy adtam oda neki a csésze 
theát, a mint azt a másodszobaleány kezéből 
átvettem. Sohasem jutottam többé a mireny 
közelébe, miután nőm kezébe adtam a két cso­
magot. Fogalmam sincs róla, mit miveit azok­
kal azontúl s hol tartotta őket. Isten előtt es­
küszöm, hogy ártatlan vagyok azon iszonyú 
bűnben, melylye! vádoltatom.“

Ezen igaz és megható szavak felolvasá­
sával a bünpöri vizsgálat második napja be­
fejeztetett.

Eddig, azt beismerem, a bünpöri kimuta­
tás olvasása nagyon leverőleg hatott reám és 
reményeimet erősen megingatá. A tanúság egész 
súlya a pör második napján szerencsétlen fér­
jem ellen bizonyított. Bár nő voltam és részre­
hajló, ezt világosan beláttam.

A könyörtelen államügyész — bevallom 
hogy gyűlöltem — bebizonyította, 1 -szőr hogy 
Eustace vásárolta a mérget; 2-szor hogy a 
használati ok, mit a vegyészek előtt említett, 
midőn a mérget vásárolta, nem volt a valódi 
ok; 3-szor hogy két alkalma volt a mérget ti­
tokban nejének beadni.

Másrészt mit mutatott ki a bírói kar dé­
kánja? Eddig még semmit. A fogoly nyilatko­
zatában tett ártatlansági eskü még eddig, mint 
az államügyész azt igen helyesen megjegyezte, 
neM támogattatik bizonyítékok által. A bizo­
nyítéknak egy gyönge árnya sem szólt, eddig 
azon feltevés mellett, hogy a nő maga hasz­
nálta a mirenyt, arezbőre szépítésének érdekében.

Egyetlen vigaszom az volt, hogy a^bünpör 
olvasása már ké) résztvevő és támogató bará­
tot mutatott fel, kiknek rokonszenvére számít­
hattam. Kivált a nyomorék Dexter ur mutatta 
be magát, mint férjem hűséges szövetségese. 
Szivem felmelegedett azon ember iránt, ki oly 
nemesen védelmezte Eustace irományait azon 
nyomorultak ellen, kik azokat lefoglalták.

Ekkor s ott határoztam, hogy az első lény, 
kivel vágyaimat és reményeimet közölni fogom, 
Dexter ur leszen. Ha ő nehézségeket találna s 
nem tudna tanácsolni, okvetlen az ügynökhöz 
Playmore úrhoz fordulandok, a második hatá­
rozott jó baráthoz, ki óvást tett férjem iratainak 
lefoglalása ellen.

Ezon elhatározás által megedzve, tovább 
lapoztam s elolvastam a bünpöri tárgyalás har­
madik napjának történetét.

(Folyt, köv.)
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MENETREND.
Debrecenből indul :

Budapest felé személyvonat 
Budapest felé ' “
Budapest felé 
Csak P.-Ladány mtv.
Csak P.-Ladányig— — — — 
Budapest—Nagyvárad felé — —
Budapest felé— — — — —
Budapest—Nagyvárad felé — —
P.-Ladány—Nagyvárad — —
M.-Sziget sz. v. felé — — — 
Csak Szatmárig 
Szatmár—M.-Sziget felé 
Csak Szatmári!? í gyors ve 
M.-Szigetig 
Szalmái-—M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Szerencs—Kassa sz. v. — —
Miskolcz—Kassa felé — — — 
Nyíregyháza—Szerencs — —
Miskolcz—Kassa felé — — —
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa f. 
Nyíregyháza — —• — — —

( m. á. vasúitól 
( vásártérről —
( in. á. vasúttól 
( vásártérről — 

H.-Böszörmény ( m. á. vasúttól 
B.-Sz.-Mihály ( vásártérről — 

felé ( m. á. vasúttól 
( m. á. vasúttól 
( vásártérről —
( in. á. vasúttól 
( vásártérről 

F. Abony felé m. á. vasúttól 
Tissapolgár, Tiszafüred, Füzesab 
F.-Abony felé vásártérről — — 
O.-Kócs—Polgár felé ni. á. v.-tól

Derecske-
Derecske-

-N.-Léta felé 
-N.-Léta felé

— d. ti. 12 ő. 10 p.
— d. u. 4 42
— reggel 8 M 57 „
— reggel 5 „ 09 „
— d. e. 11 28
— d. u. 3 45
— éjjel 2 „ 20 „
— este 10 40
— este 9 00
— éjjel 2 „ 44 „
— reggel 5 „ 10 „
— d. u. 3 56 „
— d. u. 6 57
— este 10 53
— d. u. 12 20
— reggel 5 15 „
— reggel 8 „ 51 „
— délbe 12 26
— este 7 06
— d. u. 4 28
— este 10 38
— reggel 5 30 „
— reggel 5 „ 38 „
— d. e. 8 w 09 „
— d. e. 8 16 „
- d. e. 11 11
— d. e. 11 20
— délbe 12 15
— d, u. 4 36
— d. u. 4 47
— este 7 00
— este 7 07 „
— reggel 4 36 „

?ny d. e. 11 33 „
— reggel 4 „ 56 „
— d. u. 4 56
— d. u. 5 12 „
— reggel 9 41 „
— d. u. 4 „ 51 „

Budapestre érkezik :

Bebreczenbe érkezik :
Budapest felöl gy. v. — — — - 
Budapest—Nagyváradfelöl sz. v. 
Budapest—Nagyváradfelöl gy. v. 
P.-Ladányból sz. v. — — — 
Püspökladány — — —
Püspökladány— — — —
Budapestről sz. v. — — — 
Budapestről sz. v. — — —
M,-Sziget felöl sz. v. — — — 
M.-Sziget felöl sz. v. — — — 
Nagyvárad—Püspökladány — —
M.-Sziget felöl — — — — 
M.-Sziget felől gy. v. — — — 
Királyháza felöl sz. v. — — — 
Királyháza — — — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Kőrösmezőről gy. v. — — — 
Szatmárról gy. v. — — — — 
Szathmárrúl sz. v.— — — — 
Nyíregyházáról sz. v. — — — 
Kassa felől sz. v. — — — — 
Szerencs felöl sz. v. — — — 
Kassa felöl sz. v. — — — — 
Kassa felöl sz. v. — — — — 
Szerencs felöl sz. v. — — —

( vásártérre —
( máv. vasúthoz 
( ni. á. vasúthoz 

B.-Sz.-Mihály ( vásártérre — 
H.-Böszörmény ( máv. vasúthoz 

felől ( máv. vasúthoz 
( vásártérre —
( máv. vasúthoz

F.-Abony felöl m. á. vasúthoz — 
F.-Abony felől vásártérre — —

O.-Kócs-Polgár felöl máv.-hoz — 
O.-Kócs-Polgár felől vásártér 
Derecske-Nagy-Léta felől 
Derecske-Nagy-Léta felől

délbe 12 ó
- d. u. 3
- este 6
- d. u. 2
- reggel 7
- déle. 9
- este 9
- «Ü- 2
- reggel 6
- éjjel 10
- reggel 5
- éjjel 1
- reggel 8
- déli 11
- reggel 6
- d u. 4
- este 10
- d. e. 8
- este 6
- reggel 6
- reggel 8
- déli 11
- d. u. 3
- este 8
- reggel 10
- d. e. 11

— d. e
— este
— este
— este
— d. u.
— d. u.
— d. u.
— d. u. 7
— d. u. 7
— este 10
— reggel 5 

reggel 5 
d. u. 3 
reggel 7 
d u. 9

Elsőrendű prágai sonkát
és mindennemű más füstölthus-árut szállít 5 

kilogrammos csomagokban utánvét mellett

CARL MARKÉRT
cs. és kir. udvari szállító, Smichow-Prag.

Mérnök-akadémia!
gépész, villany, építészmérnöknek és 
építésvezetőknek. Fölvételi föltétel 
6 gymnasium osztály, vagy hasonló 
előképzettség vagy szakiskolai vég­
zettség. Bővebbet az útmutatóban.

Wismar, am der Ostsee.

Festék-, lakk 
== és kencze =

szükségletét legolcsóbban

HELICOL-PBEHIIER
Minden tőlünk származott kerékpár első­

rangú gyártmány. ' “ 2709

.. Megbízható konstruktiő.

.. Legfinomabb kiállítás.

.. Könnyű működés. „ .,
Gyárainkat egyesítettük COVENTRY ÉS DOOS 

cég alatt.
A világ legnagyobb kerékpár-gyárosai.

Debreceni képviselőnk:
KESZLER A. Széchenyi-utca.

szerezheti be

Hatvan-iitcza 13-ik szám.

!! Ruházkodás !!
Egy korona minden női kalap alakítása és 

díszítése

Histemplim-bazár
RÓZSÁNÁL.

A reggel 8 ö. 57 p.-kor ind. gy. v.— d. u. 1 o. 40 p. 
A déli 12 ó. 10 p.-kor ind. sz. v. — este 8 „ 20 „ 
Az este 10 ó. 40 p.-kor ind. sz. v.— reggel 5 „ 45 „ 
A d. u. 4 ó. 40 p.-kor ind. sz. v. — este 9 „ 40 „ 
Az éjjel 2 ó. 20 p. indul gy. v. — reggel 7 „ 50 „

Budapesröi Debrecenbe indul s
A d. u. 12 ó. 8 p.-kor. érk. gy. v. — reggel 7 ó. 20 p 
A d. u. 3 6. 36 p.-kor érk. sz. v. — reggel 9 „ — „
Az este 6 ó. 49 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 2 „ 25 „
Az éjjel 2 ó. 18 p.-kor érk. sz. v. — este 7 „ 05 „
Az este 9 ó 46 p.-kor érk. sz. v. — d. u. 12 „ 20 „
P.-Ladányig .gy. v. átszállással — — este 9 „ 15 „

DEBRECZEN,

Plcli-tahit. ]
szövetei!

in

-űivatárnMz. - - 
így- és aszíai- 
liileuin. Butor-

2455 - - *

. 08 p.
» 36 „
„ 49 „
„ 51 
,, 46 „
„ 36 „
, 46 „
„ 18 „ 

48 
12

„ 03 „ 
„ 29 „ 
„ 46 „
„ 40 „
„ 48 ., 

22
”, 12 ” 

„ 46 „ 
„ 43 „ 
„ 35 „ 
„ 04 „ 
„ 32 „ 
„ 24 „ 
„ 46 „ 
„ 26 „ 
„ 7 „ 
„ 14 „ 
„ 26 „ 
„ 23 „ 
„ 30 „ 
„ 00 „ 
„ 31 „ 
,, 40 „ 
,, 54 „ 
,, 54 „ 
„ 07 „ 
„ 31 „ 
„ 21 „ 
„ 52 „ 
„ 50 „ 
„ 20.

Női és leányfelöltők, blousok legnagyobb 
választékban és mérték szerint készülnek

Kistemplorn-bazáp
RÓZSÁNÁL.

Női angol aljak raktáron 5 koronától feljebb 
és mérték szerint saját kelméből is készül

Kistemplom-bíizár
RÓZSÁNÁL.

GYÓGYFÜRDŐ.
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

ladások, méh-hurut, medencebeli sejtszövetlob es izzadmanyoknal ; Ivó gyógymód , 
idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehójag betegségeinél, 
és epeköveknél meglepő gyógyliatás. Tükör kád, mór szénsav és iszap-fürdők.

1908. évben 8800 állandó fürdővendég. s=
Állandó fürdőorvos, állandó gyógytár, 250 kényelmes lakószoba, kittinő vendéglők, 

jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katona-zene, teimis-pálya, 
gondozott sétautak, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

Curtaxe és zened!j nincs, ee=
Prospektust küld

Pósta, távirda, interurbán-telefon. B.Z IgclZgcltOSág.
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Honi ipar ! Honi ipar !

Kizárólag saját gyártmány !
Legolcsóbb bevásárlási forrás sodrouyíoiiat, ke­
rítés, vas- és rézbutor és sodronyágybetét 

beszerzésére.
vas- és réz- 
butorgyára 

Budapest, VII., Holló-u. 3. (Dob-utcza mellett.)
-írttól.
■Írttól.

Kézágyak ... 35.- 
Oycrmekágyak 11. 
Vaskerctíi 

ágybetét 
Fakeretti 

ágybetét 
Összecsukó 

vaságy .
Rézkarnis .
Tábori ágy 

sodronnyal. 8.— frt. 
Ezen erős szerkezetű tö­
mör vaságy rézdisszel, 

acél sodronybetéttel 
15 frt.

Telefon — 2626.

Árjegyzék ingyen f

, 5.50 irt. 
3.50 frt.

. 5 — frt. 
, 2.50 frt.

Hirdetmény.
A Kövesdy János-féle alapítványból 

50 fiú és 50 leány, együtt 100 gyermek 
fog téli ruhával, cipővel és csizmával 
elláttatni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen ru­
hákhoz szükséges szöveteket, valamint 
cipőket és csizmákat szállítani óhajtják, 
hogy szövet-mintáikat az árak megjelö­
lésével együtt, egy pár minta-cipőt és 
egy pár minta-csizmát szintén az ár 
megjelölésével együtt a közgyámi hiva­
talhoz a folyó évi április hó 24. nap­
jának déli 12 órájáig adják be.

Bővebb értesítést ugyancsak a köz- 
gyámi hivatal ád. Városháza, I. emelet, 
28. szánni ajtó.

Medgyessy Lajos,
közgyám.

Légszesz és villamos csillárokat,
ámpolnákat, falikarokat, mcnyezet, asztali-, zongora és éjjeli szekrény-lámpákat 
készít petróleum és légszesz csillárokat, Ízlésesen átalakít villamosra vagy

légszesz és villamosra

Kulcsár József
bronzmüves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. szám alatt.
Telefon 638. szám. Telefon 638. szám.

A Hazai Gázizzófény részv. társaság debreczem képviselője tart állandó nagyvá- 
lasztéku raktárt légszesz szerelvény különlegességekből.

A Modern technika óriási fölülmulhatatlan vívmánya a .ccie égő légszeszlámpák 
50 százalék légszesz megtakarítással. Kiil és belvilágitásra ivlámpák gyönyörű hatás fénynyel 
3A rész megtakarítás villamos ivlámpa világítással szemben.

Non Oxid Porczellán invert égők 120 gyertya fény világítási erővel 50 százalék légszesz 
megtakarítással 85 liter légszesz fogasztás óránként tehát 2 fillér.

Kiválóan tartós, állandó fényerejü „Radium fény“ gáz izzótesteket, (harisnyákat) 
melyek a legolcsóbbak.

Jókarban tartását jutányos árban elfogad, csillárok s. t. ujjátisztitását, valamint 
minden e szakmába vágó javításokat, elvállal gyorsan és szakszerűen végez.

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak az

IU

Éljen!

az étvágyat nem rontják és kitűnő Ízűek.
Doboza 1 és 2 korona. Próbadoboz 
50 fillér. Fő- és szétküldést raktár:
„N Á D O R“ gyógyszertár Budapest,

VI., Váci-körut 17. szám.
Kapható Debrecenbe!

Kovách Nándor, Kocián Dezső, Mihálovics Jenő, 
Muraközy László, Radákovics Géza, dr. Rothschnek V. Emil, 

2202 Mauthner Alfréd és Tóth Béla gyógyszerészeknél.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés. 

Balázs Ödön, L

EGGER-mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

ez
motorerőre berendezett nyomdája

Kandia=utcza 15. szám alatt.
A legújabb technikai eszközökkel szereltetett fel.
Modern gépek, uj betűk s minden más eszköz rendelkezésre 

áll ahhoz, hogy a nyomda művészies és Ízléses nyomtatványokat 
állíthasson elő.

Elvállal könyvek, levélpapír, boríték, eljegyzési értesítők, lako­
dalmi és báli meghívók s minden a nyomdai szakmába vágó mun­
kálatoknak művészies és Ízléses előállitását.

Megrendelések a nyomdában és a „Debreczen“ kiadóhivatalában 
eszközölhetők.

Minták, árjegyzék s költségvetés díjtalan.

A „Debreczen“ nyomda.


